

Elocuentísimo

Algo se ha dicho en el parlamento español acerca de la situación angustiosa por que atraviesa el clero y no faltaron diputados y el que más habló ostenta la representación de un distrito gallego que abogaron por la disminución del presupuesto del culto, idea satánica que sólo cabe en inteligencias degeneradas, en cerebros vacíos, en corazones raquíticos, mezquinos, miserables.

No hemos de impugnar los burdos sofismas con que los enemigos de nuestra fe pretenden justificar sus descabellados propósitos, porque ya pluma mejor cortada que la insulsa y tarda pluma mia lo hizo brillantemente en estas columnas, derrotando en toda la línea al presuntuoso adversario de las tradicionales creencias españolas.

Nuestro objeto es muy distinto, nuestros fines más humildes, como que no aspiramos á otra cosa que á citar un hecho, hecho tristísimo, que prueba el abandono de las clases directoras, la apatía de los que debiéramos vivir siempre apercebidos para la lucha y el rebajamiento moral que nos ahoga y que nos asfixia.

El hecho es muy sencillo, sencillísimo, pero también muy elocuente.

Un diputado de la mayoría, cuyo nombre no recuerdo, expone al gobierno las calamidades de su distrito, pinta las miserias que afectan á sus paisanos y en un arrebato de energía y para terminar con alguna nota fuerte su discurso, dice, en medio del asombro de la cámara, que en cierto pueblo, cuya representación le fuera confiada, llega la pobreza á tal extremo, que el cura vése precisado por carácter de iglesia, á celebrar la santa misa en la sala de sesiones del ayuntamiento.

Al escuchar semejantes afirmaciones los más sectarios enmudecen, los tolerantes fruncen el ceño y algunos muy pocos apoyan y comentan las frases del orador.

Pasan varios minutos, repóñense de su extrañeza los diputados, levántase el ministro que á su cargo tiene los asuntos eclesiásticos para contestar, y cuando todos creen que va á prometer el remedio de tan extremada calamidad, afirma cínicamente que todo ello es nada si se compara con algo

que él sabe, si se atiende á que un párroco que él conoce hace tiempo viene diciendo misa en el portal de su propia casa, cuya suerte será dentro de poco la misma que la del templo, arruinado por falta de recursos para sostenerlo, para repararlo.

Este es el hecho, estas las declaraciones del ministro marqués y esta la pretendida riqueza del culto católico en nuestra patria infeliz.

Renunciamos á los comentarios que en el momento se nos ocurren, porque el hecho no los necesita, los excluye por inadecuados, por débiles, ante su elocuencia sola, aislada abrumadora.

Después de conocido lo que someramente dejamos relatado, pueden continuar nuestros conspicuos representantes pidiendo se disminuya el presupuesto del culto, puede el diputado gallego que habló en contra de los sueldos del clero y de la riqueza eclesiástica seguir en sus planes económicos á la meta de la tacañería y de la mezquindad.

A las grandes vergüenzas estábamos acostumbrados, pero esta de que se trata rebasa los límites de lo absurdo y toca ya en las fronteras del imposible metafísico.

Y lo peor, lo que más indigna, subleva y desespera, no es ciertamente el hecho mismo ni la actitud de nuestros gobiernos, sino la paciencia de los católicos, de los fieles, de los ciudadanos españoles, que toleran sin protestar semejantes indignidades y vergüenzas tan manifiestas y denigrantes.

Es menester, si queremos conservar algo de aquello que un rey francés consideraba patrimonio inalienable de la persona y de la raza, que nos decidamos á luchar, que luchemos, que salgamos al campo y que en el campo vertamos la sangre, sangre preciosa, expiatoria, que ha de atraer sobre este pueblo desventurado las divinas misericordias, después de sufrir las rigurosidades de la infinita y eterna justicia.

Catástrofe

Acerca de la horrible catástrofe ocurrida en el río Erazo telegrafían de la Coruña lo siguiente:

“La aglomeración de gente en

aquel sitio era grande, y más por ser día festivo, pues en tales días se ven muy concurridos los términos de Cece y Corcubión.

Ayer, como día festivo, eran numerosas las personas que se disponían á pasar en la barca y se disputaban con empeño los primeros puestos.

Hay que tener en cuenta que todos los días festivos la carga de la barca es excesiva, pero ayer no sólo se llenó la barca con exceso, sino que alguna persona, entre ellas el conductor del correo, al ver que se quedaban en tierra, saltaron con tal precipitación, que inclinándose la lancha sobre una de las bandas hizo agua y se fué á pique, desapareciendo instantáneamente.

La margen sud del río, donde está el embarcadero, es la parte más acantilada y las aguas alcanzan una altura de dos metros.

En el momento en que la embarcación se sumergió se oyó un grito

Las manos de las otras, formaban un apretado racimo, impidiéndose mutuamente agarrarse á la barca.

El momento fué de indescriptible angustia.

El barquero logró desasirse de los brazos que le sujetaban y salir á duras penas á la superficie, pero enseguida desapareció, viéndose volver trayendo asida por los cabellos á una mujer.

Tanto ésta como el barquero, muchacho de compleción fuerte, lograron salvarse.

El público que presenciaba el embarque, y fué testigo de la catástrofe, estuvo dominado por indecible pánico.

Insistese en que el conductor del correo y un mozo salieron á flote después de hundirse la embarcación, pero arrastrados por un remolino que formaban las aguas, perecieron.

Los cadáveres fueron hallados á pocos metros de la villa.

Las víctimas eran en su mayoría mujeres, aunque había varios hombres.

Los efectos de la catástrofe han sido horribles y desconsoladores.

La operación de pescar los cadáveres se hacía con ganchos.

Las víctimas formaban junto á la orilla un montón imponente que rodeaba una multitud de personas que acudieron de los pueblos cercanos.

Se han desarrollado escenas desconsoladoras.

Instruye diligencias judiciales el juez de Carnota.

Los cadáveres han sido conducidos al cementerio de Pinho.

El espectáculo del desfile de tanta gente como acudió á dicho cementerio es conmovedor.

Premios á la virtud

La Real Academia Española ha anunciado en la Gaceta la apertura concurso para la adjudicación de los premios y socorros de la fundación piadosa de San Gaspar, correspondientes al año 1902.

Los premios se destinarán á recompensar actos de virtud que tengan por base el amor filial, la abnegación, la honradez, probidad acreditada, el valor por las desventajas de la fortuna que hayan cambiado la situación de personas honorables, y que éstas hayan soportado cumpliendo con sus deberes de todo género, y, en fin cuanto á juicio de la corporación sea de estimarse como ejemplar y meritorio en la vida de los pobres honrados.

Los socorros se adjudicarán á literatos indigentes, á sus viudas y familias que sean acreedores á tal beneficio.

Los premios podrán consistir en una cantidad en metálico ó en una medalla honorífica.

Premios y socorros se otorgarán por libre iniciativa de la Academia á instancia de los interesados ó á propuesta de cualesquiera otras personas.

Las instancias y propuestas de una y otra clase habrán de estar en la secretaría de la Academia antes de las seis de la tarde del último día del mes de Enero de 1902.

¿LAUREL ACADÉMICO?

(De la Gaceta del Norte)

Para los lectores familiarizados con la idea de que la Real Academia Española no es más que un disparatadero, para los que están convencidos de que el título de aca-

del *laurel académico* es una tontería; que no hay semejante laurel académico.

No: el verde que hay en la Academia española no es el laurel, es berza.

Y por comérsela es por lo que quieren la mayor parte de los pretendientes entrar en la casa.

No es cuestión de honores, sino de forrajes ó legumbres.

La Academia está tan desacreditada, que lejos de honrar á los que recibe en su seno, los pone en ridículo.

Pero les da tres ó cuatro ó cinco duros de dietas cada noche; les da para comer: les da, ya que no el laurel, la berza académica cocida con bastante sustancia.

Por eso hay todavía quien quiere entrar en la Academia.

Y sin embargo, hay todavía efectivamente quien, por entrar en la Academia, riñe y disputa, intriga y se desvive y pone en juego todas sus relaciones y todas sus artes buenas y malas.

Por entrar en esa Academia que no ha sabido hacer en toda su vida más que un Diccionario lleno de barbaridades, y una Gramática llena de despropósitos, por entrar en esa Academia que define el tábano diciendo que es un "mosquito.... que pica á los borricos y á otros animales", que ha definido al burro diciendo que es "animal con casco", y lagarto diciendo que es "insecto de color verde", y al coto diciendo que es un "pez algo más pequeño que una rana", y al conejo diciendo que es "especie de liebre", y á la liebre diciendo que es un "cuadrúpedo parecido al conejo", para entrar en esa Academia que dice en su Gramática "es *singularidad*, no solo de nuestra lengua, sino de otras varias...." haciendo así el descubrimiento raro de la *singularidad* de varias lenguas, se están dando todos los días batallas campales entre los insignificantes de la literatura.

haviendo otra refida y descomunal batalla.

Una revista de esas que llaman *ilustradas*, indebidamente, porque suelen ser lo menos *ilustrado* del mundo, cuenta que al sillón vacante de la Academia Española aspiran, por una parte Cabestany, poeta ripioso, si los hay, y por otro lado Canalejas, que ni siquiera es poeta casi ripión.

La tal revista, malamente llamada *ilustrada*, pues no se por qué se había de llamar *ilustraciones* á los *monos*, hecha todo el peso de su autoridad del lado de Canalejas, diciendo:

"Pretenden algunos alzar su candidatura (la de Cabestany) en frente de la de Canalejas, el orador ilustre (¡ahl!) el escritor insigne (¡ah?) en la prensa (¡ahl!) y en el foro (¡hu, hu, hul!) ha consolidado una reputación digna del laurel académico...."

¿Laurel académico?...  
 ¡Bah ese laurel no existe.

Por lo demás conste, que á mí me tiene sin cuidado, que el sillón vacío sea para Canalejas ó para Cabestany, que yo les daría de buena gana uno cada uno, porpue los dos, uno por hacer malos versos y otro por hacer mala prosa, los dos merecen igualmente ir á hacer compañía á Comelerán y á Benot, que ya hace tiempo que están dentro, y á Cerralbo y á Carulla que entrarán de un día á otro.

Pero conste así mismo que eso

del *laurel académico* es una tontería; que no hay semejante laurel académico.

No: el verde que hay en la Academia española no es el laurel, es berza.

Y por comérsela es por lo que quieren la mayor parte de los pretendientes entrar en la casa.

No es cuestión de honores, sino de forrajes ó legumbres.

La Academia está tan desacreditada, que lejos de honrar á los que recibe en su seno, los pone en ridículo.

Pero les da tres ó cuatro ó cinco duros de dietas cada noche; les da para comer: les da, ya que no el laurel, la berza académica cocida con bastante sustancia.

Por eso hay todavía quien quiere entrar en la Academia.

ANTONIO DE VALBUENA.

## NOTICIAS BREVES

En la constitución de las comisiones del Ayuntamiento de Barcelona se han apoderado de los primeros puestos los concejales catalanistas y republicanos, venciendo en toda la línea á los pocos ministeriales que hay en la corporación. Los catalanistas han resultado con mayoría.

De Roma telegrafan que por enfermedad del Cardenal Parrochi se ha encargado de la presidencia el cardenal español Vives.

Es digna de todo encomio una circular que el gobernador civil de Pamplona ha publicado en el "Boletín Oficial", contra el vicio del juego y la blasfemia.

Los norteamericanos han tenido otra iniciativa para dar impulso á los numerosos ensayos que actualmente se realizan para descubrir la dirección de los globos.

En la Exposición que muy en breve se celebrará en la Lusitania, se ofrecerá el premio de un millón al que presente resuelto el problema de la navegación de los globos y por lo tanto alcance la grandfosa conquista de la navegación aérea.

Una comisión de señoras visitó ayer al alcalde de Barcelona señor Amat para pedirle que se prohiba fumar y escupir en los tranvías y que éstos lleven más pasajeros que los prefijados.

Dos hombres, cuchillo en mano, asaltaron ayer al anochecer en Barcelona un carro que transitaba por el sitio llamado Fuerte Pio.

Mientras uno de ellos amenazaba al carretero, el otro se apoderó de un fardo de género de hilo valorado en cuarenta duros.

El diputado á Cortes por Barcelona, doctor Robert, visitó ayer al alcalde señor Amat.

Prosigue con actividad en Barcelona la instrucción de las sumarias que se le han encargado al

teniente coronel de infantería don Adrián Albadalejo.

Ayer tomó declaración á varios de los 49 individuos que fueron detenidos el sábado último en el Besós.

La pertinaz dolencia que aqueja al ministro de la Gobernación le obliga, por unos días, á desatender en absoluto los negocios públicos, dedicándose al restablecimiento de su salud.

Dios le dé salud, pero no ministrar, pues lo hace á lo Romanones.

El ministro de la Gobernación estuvo á última hora de la tarde en la Presidencia del Consejo para despedirse del señor Sagasta. Esto se llama enfermar con todas las reglas sagastinas.

Ha llamado la atención dice el *Heraldo* — que á pesar de que la ausencia del señor González será breve, se haya encargado otro ministro de la cartera de Gobernación, y de este hecho sacan consecuencias los políticos.

Leemos en un diario de Barcelona:

"Ayer mañana recorría las aguas del antepuerto una bandada de delfines. La novedad del caso atrajo á muchos curiosos de los que pululan por los alrededores de la caseta de Sanidad Marítima."

Según telegrafan de Tánger á un diario la tribu de los Heshifs se ha unido á las tropas del Sultan para atacar á la kábila de Benimusara.

La Santa Sede no estará representada en la coronación de Eduardo VII, pero seguidamente después será enviado á Londres un prelado para felicitar al Rey.

Las curiosidades astronómicas para 1902 son numerosas. Habrá tres eclipses de sol, todos parciales, uno sólo visible en París, y luego dos eclipses de luna totales, fenómeno raro; pero visibles en parte, solamente en París.

Venus brillará como estrella de la noche hasta el 14 de Febrero; luego será estrella de la mañana.

Marte, que se pasea á extraordinarias distancias de la tierra, no volverá hasta 1903.

El señor Provisor de Madrid Alcalá, doctor don Carlos María de Cos, ha obtenido un triunfo completo en el *Recurso de Fuerza de la Sacramental de Santa Marta* de Madrid.

La Sala segunda de la Audiencia ha rechazado de plano y con costas dicho recurso, reconociendo la competencia del Provisorato en los dos puntos objeto de la pretensión de los señores Prieto y Menéndez.

El día 30 de diciembre tomó posesión de la diócesis de Solsona por medio de apoderado, que lo fué el deán de la Catedral D Segismundo Serra, el I. mo Sr don Juan Benlloch, administrador apostólico de la expresada diócesis, nombrando Gobernador eclesiástico á D. Jaime Viladrich.

En el Transval las tropas del general Plumer tuvieron varios encuentros los días 3 y 4 de enero con los boers que están á las inmediatas órdenes del general Botha, que fueron rechazados después de titánicos esfuerzos y habiendo tenido los ingleses enormes pérdidas.

Las tropas británicas más castigadas fueron las del Mayor Wallentin y 8 soldados, y heridos 5 oficiales y 28 soldados.

Los boers tuvieron 9 muertos.

A pesar de que los telegramas oficiales procuran disfrazarlo, es lo cierto que las cosas de la guerra andan muy mal para los ingleses.

El Emmo. Sr. Cardenal obispo de Barcelona hallase muy aliviado de la dolencia que le ha tenido enfermo durante algunos días.

Dicen de Trieste que ha sido reducido á prisión el anarquista Tigrio, el cual se ha ahorcado en su celda.

En vista de que el infante don Alfonso se encontraba algo inquieto á primera hora de la noche de anteayer se acordó llamar al especialista doctor Tolosa Latour, celebrando consulta con los dos médicos de Palacio.

No sería extraño que se modificara el sistema de alimentación del niño, el cual hace cinco días que se alimenta con biberón.

Un telegrama Cherburgo que publica *La Patrie* dice que del acorazado *Wouser*, anclado en aquel puerto, ha desanarado la llamada "arquilla de movilización."

Los buzos registraron el fondo del puerto y encontraron la caja rota, con agujero de anchura suficiente para dejar pasar la mano.

En la mina Santa Juliana, del pueblo de Baracaldo, ha ocurrido un desprendimiento de tierras, causando dos muertos y dos heridos.

Dicen de Pekin que según noticias telefónicas de Makinfú, estación inmediata de aquella ciudad el emperador y la Emperatriz han llegado en tren especial á la una de la tarde.

## CRONICA

Anoche á las diez se declaró un incendio en la casa, sita en la calle de San Blas, propiedad del ilustrado Catedrático de este Seminario D. José M. Escudé. De no haberse acudido á tiempo con el auxilio hubiera el incendio tomado seguramente formidables proporciones.

Con grandes esfuerzos pudo localizarse el fuego en el último piso de la casa, donde fueron pábulo del voraz elemento algunos muebles allí amacénados, pereciendo además asfixiados dos ó tres docenas de palomas. A la una de la madrugada quedó dominado el incendio sin otro percance personal que el consiguiente susto de los moradores de la casa y vecinos de ella.

—El frío aprieta de lo lindo. Esta mañana la campiña ofrecía el espectáculo de una nevada. Tan fuerte y abundante escarcha nos ha regalado la baja temperatura que ha reinado la noche anterior.

—Comunican de Castellón que ha producido allí dolorosa impresión la noticia del traslado á Tarragona de la capitalidad del distrito forestal, comentándose mucho esta disposición que priva á Castellón de un organismo importante.

—Por cuestiones electorales, se nos dice, que reina gran efervescencia en Bot. El domingo último llegó la excitación de los vecinos á tal punto que, armados hasta los dientes de puñales y revolvers, fué un milagro que no se registrara en aquella población un día de luto.

—A continuación publicamos los señalamientos verificados para la vista de las causas procedentes del Juzgado de 1.ª Instancia de esta ciudad.

Causa por homicidio contra Francisco Benaiges Sabaté, para los días 3 y 4 de Marzo, por tentativa violación contra Manuel Davos Vilagrassa, para el día 5, por homicidio contra Francisco Agramunt Gras, para el día 6, por robo contra Juan Jovany Risa, para el día 7, por el mismo delito contra Bernardino Sanz y dos más, para el día 8, por el mismo delito contra Juan Jovany Risa, para el día 10, por el mismo delito contra María Moragrega Hierro, para el día 11, por homicidio contra Francisco Tafalla Colomé, para el día 12, por el mismo delito contra José Antonio Bel Capsi, para el día 13, sobre robo contra Juan Mascarell y otro, para el día 14, y, por último, causa por homicidio contra Ferrando Mauri, para el día 15.

—Parece que existe el propósito de alterar el itinerario de los trenes en la línea del Norte. En el caso de confirmarse las noticias que acerca de este proyecto han llegado hasta nosotros el tren exprés pasaría por esta á las diez de la mañana.

—La Guardia civil del puesto de Hospitalét participa al Gobierno de provincia, que han sorprendido en la partida de "Roca Roja", del término de Vandellós, á un vecino de aquel pueblo que había roturado del monte común una superficie de una hectárea. El citado sugeto fué denunciado á la autoridad competente.

—Ayer al hacerse la compajina del segundo tiraje del periódico los cajistas distraídamente dejaron de corregir las pruebas correspondientes á las secciones de crónica y telegramas. Así se comprende que saliera el número hecho una lástima.

—Hemos tenido el gusto de admirar en el taller del acreditado escultor D. Pío Canalda una hermosa imagen de la Virgen del Carmen que acaba de tallar con desti-

no á una familia de Roquetas. Es una obra que viene á acreditar más y más la justa fama de que goza el Sr. Canalda.

## Rimas

De la verdad la luz buscando ansioso,  
Como busca un tesoro el codicioso,  
Tiendo hacia arriba mi gigante vuelo,  
Desciendo del abismo á lo profundo  
Y errando peregrino por el mundo  
Corro incesante con mortal desvelo.

Ahondo el más allá, y la mente mía,  
Impulsando á la loca fantasía,  
Se remonta á la génesis del mundo,  
Penetra hasta el misterio tenebroso  
Del infinito abismo silencioso  
En que explaya su ser el Dios fecundo.

Y pregunto anhelante ¿Do comienza  
El secreto vital de la existencia?  
¿De dónde emana la verdad fulgente?  
¿Hasta qué punto la tiniebla alcanza?  
¿Desde qué arcano misterioso lanza  
Su inextinguible luz la eterna fuente?

Pero mi voz se pierde en el vacío,  
Como al aire la gota del rocío,  
Y en la extensión sin fin del infinito,  
Presa de afán y anhelos insaciables,  
Circundada de sombras impalpables  
Rindese el alma al extinguirse el grito.

¡Necio de mí! Quise en mi orgullo loco  
Anegarme en la luz de eterno foco;  
Quise arrogante remontar la altura,  
Buscando en mi razón fuerzas y escalas,  
Sin recordar la clásica aventura  
Que á Ícaro costó perder las alas.

J. MATAMOROS.

## De todas partes

Aquellos de nuestros lectores á quienes siente mal el uso del tabaco y carezan, sin embargo, de la fuerza de voluntad necesaria para prescindir de él, deben tomar buena nota de lo que ha hecho un ingeniero francés, Mr. Brissant, quien incapaz de resolverse á dejar de fumar, á pesar de las recomendaciones facultativas, pensó un día en que quizá la hoja de tabaco pudiera ser reemplazada por otro vegetal, con agrado del fumador y y con menos inconvenientes para la salud de éste,

La hoja elegida por dicho ingeniero fué la de café.

Que la elección ha sido acertada, por lo menos desde el punto de vista sanitario, lo demuestra el resultado del análisis químico de aquellas hojas, que empiezan por no contener ningún principio tóxico y que en cantidades variables, según los países de origen, encierran ázoe, celulosa, ácido cafetánico, ácido fosfórico, potasa, sosa, cal, magnesia y sílice; una botica completa, en una palabra.

Teniendo en cuenta que además de dichas cualidades, las hojas de

café arden fácilmente y dan humo abundante, no es de extrañar que el ingeniero Brissant las fume.... hasta que el médico le permita volver á fumar tabaco.

## Telegramas

### Firma de Guerra

Parece que el general Weyler llevaba hoy á la firma de D.ª Cristina la anunciada combinación militar, pero se dice que se le han puesto algunas dificultades y en vista de ello ha quedado aplazada para mañana, después del Consejo que ha de presidir la Soberana, la firma, de la referida combinación. S. M. ha firmado hoy los siguientes Reales decretos de Guerra.

Dejando sin efecto el nombramiento del señor Fernández Abril para el cargo de auditor general de Cataluña.

Creando la Escuela central de equitación, en Madrid.

Nombrando al coronel Sr. Murciano, subinspector del segundo tercio de la Guardia civil.

### Cheque de trenes

Comunican de Pontevedra que, según dice el jefe de la estación de Portela, en la línea de Santiago, en el kilómetro 16, ha chocado un tren de viajeros con unas vagones, que se desprendieron de otro convoy, resultando varios heridos.

En un despacho particular se dice que también hay un muerto.

El gobernador de la provincia ha ido al lugar del suceso.

### Descontento en Lugo

Telegrafan de Lugo que á causa de la Real orden de Guerra disponiendo el traslado á otra población de la artillería allí existente, aumenta el descontento de tal manera que las clases populares, en el telegrama que remitieron al ministro de la Guerra, expresaron su disgusto bien claramente.

El pueblo lamenta que después de haber invertido el Ayuntamiento una muy considerable suma en el cuartel de artillería, resulten inútiles esos cuantiosos gastos.

Se esperan noticias de la reunión que hoy debe celebrarse en el Ayuntamiento para tratar del asunto.

## Religiosas

Día 10 San Nicanor, diácono y mártir. San Gonzalo de Amarento confesor.

### Cultos

Dolores. 7 y 1/2 misa rezada con exposición y meditación por ser 2.º viernes de mes en honor al Sagrado Corazón de Jesús.

### Rosarios

Capilla de la Santa Cinta á las 5 tarde. En la iglesia de esta advocación á las 4 y 1/2.



Ebanistería  
Sillería

y Taller de  
Muebles de  
todas clases

HIJOS DE Bra. SANZ

Calle de Moncada 13  
(frente al Seminario.)

CASA FUNDADA EN 1849

Inmenso surtido en cómodas de todas clases y precios, camas torneadas y somniers y todo lo perteneciente al ramo de Ebanistería y Sillería.

Especialidad en el arreglo y decoración de salones y en la construcción de muebles de lujo y capricho.

Deposito exclusivo de los muebles de Viena

Precios económicos. No comprar sin antes visitar este establecimiento. Esta casa es la mas antigua de Tortosa.

FRENTE AL SEMINARIO



EL CALZADO DE GOMA más elegante y más duradero se fabrica por la Boston Rubber Shoe C.ª

Fíjese que las suelas lleven el nombre

BOSTON

Para caballero á 9 y 10 pesetas.

señora á 7'50 id.

PUNTOS DE VENTA

ZAPATERIA MORESO, Plaza Catedral y SUCURSAL: Puente Piedra.

FIESTAS DE  
NAVIDAD

ENRIQUE CARPA

En este antiguo y acreditado establecimiento hallarán sus numerosos clientes y el público en general para las próximas fiestas, un variado y rico surtido en vinos espumosos y generosos del país y extranjeros. Queso Roquefort, Gruyère, Holanda, Mahón, cerdo trufado y otras clases. Salsichones de faisán, foie-grás, perdiz, Lyon y de Vich. Conservas de todas clases, de carnes, aves, pescados y frutas, Man-teca de Flandes y de Lyon Mortade-a de Belogne. Turrone legitimos de Gijóna, Alicante. mazapan, yema, miel y otras clases.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa.

# REINARÉ EN ESPAÑA

...y con más veneración que en otras partes

Magnífica estampa representando el Reinado del Sagrado Corazón de Jesús en España, según la promesa hecha al P. Bernardo Francisco de Hoyos.

Jesús aparece lleno de majestad y de bondad al mismo tiempo, cobijando bajo su amparo omnipotente a la infortunada nación española y derramando sobre ella los tesoros de la paz, supremo bien de las naciones.

En la orla del trono se ostentan los escudos de todas las regiones de España, y en el centro del mismo el estandarte real, significando como no hay rincón de esta nación predilecta a donde no llegue el influjo salvador del Divino Corazón.

A los pies del trono y a su derecha, está el Angel custodio del Reino, en actitud de expulsar de él todos los errores y maldades representados por la astuta serpiente, a la izquierda una matrona vestida de cota y manto real, que representa a España, ofrece su corona al Rey inmortal de los siglos.

La bandera nacional rendida a los pies de Jesucristo; la palma símbolo de la victoria y la rama de olivo emblema de la paz declaran por completo el pensamiento.

Esta hermosa estampa, ejecutada primorosamente é impresa á diez y ocho colores, mide 66 centímetros de alto por 46 centímetros de ancho y se halla de venta en la Librería de

## ARTURO VOLTES RIBOT

calle del Angel número 7 - TORTOSA al precio de **Tres pesetas** cada ejemplar.

Para los pedidos de fuera correo á más.

## ALMANAQUE

### DE LA FAMILIA CRISTIANA y del Corazón de Jesús

Librería Voltes. - TORTOSA

## NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de todas las personas de buen gusto el **agua de Monterrat**, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: **DOS PESETAS FRASCO**.

De venta en la **Farmacia de Monner, - Tortosa**

## TRASLADO

La relojería de D. Manuel Climent, que por tantos años ha estado instalada en la calle del Angel, se ha trasladado a la de la **Rosa, n.º 3**, en donde se continuará sirviendo á su numerosa clientela con la puntualidad que tiene acostumbrada; encontrándose un gran surtido de relojes y cadenas de todos precios.

## GUERRA A LA FILOXERA

# CEPAS AMERICANAS

Grandes planteles de barbados á propósito para la replantación, á **PRECIO CONVENCIONAL**. Dirijirse al Exmo. Sr. Conde de Torre Español, Torre del Español (Tarragona) ó en Tortosa á D. Marcelo Mayo.

## INIMITABLE

### AGUA DE AZAHAR

#### marca "LA GIRALDA"

para curar

todos los padecimientos nerviosos y del corazón.

1.50 - 2. - 2.50 y 5 Ptas. botella.

De venta en Tortosa **D. Enrique Carpa**

# PRODIGIOSAS PILDORAS

## VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas pildoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuentemente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de separar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio visioso como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes; hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes pildoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y sofocado, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, sin sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar á un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar á ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo á las

## MILAGROSAS PILDORAS VITALES DE REVERTER

Estas pildoras se venden en cajas al precio de **1 peseta 50 céntimos** cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. **Deposito en Tortosa Botica, Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaroz Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Burcelona Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se sirviran pedidos al por mayor y menor pudiéndose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.**